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БОНЧО АСЕНОВ е роден през 1946 г. в перник. завършил е 
тригодишен курс във Висшата специална школа на МВр и право в СУ 
“Св. Климент Охридски”. От 1970 г. до 1981 г. работи в управление 
Шесто на държавна сигурност по линия на радио “Свободна Европа” и 
духовенството. защитава задочно докторантура и е доктор по филосо-
фия. От 1981 до 1992 г. е преподавател по специални дисциплини във 
Висшия институт на МВр. през 1987 г. става доцент по “защита на 
сигурността”. през 1992 г. е уволнен от правителството на СдС и е 
подполковник от резерва. От 1 февруари 1996 г. работи в дирекцията по 
вероизповеданията при Министерския съвет, откъдето е уволнен през 
февруари 1997 г. от служебното правителство на Стефан Софиянски. 
От 1998 г. е преподавател във Варненския свободен университет “Чер-
норизец Храбър” по дисциплините сравнително религиознание; теория 
на разузнаването и контраразузнаването и основи на оперативно-издир-
вателната дейност. От 2003 г. е професор в университета, а през 2008 г. 
придобива научната степен “доктор на икономическите науки”. 

Има издадени 20 книги по проблеми на религията, национализма, 
защитата на сигурността и обществения ред, история на разузнаването 
и контраразузнаването. по-популярни от тях са: “От Шесто за Шесто” 
(1994); “Възродителният процес и държавна сигурност” (1996); “ре-
лигиите и сектите в България” (1998); “разузнаването от древността 
до наши дни” (2003); “Български ловци на шпиони” (2005); “речник на 
разузнаването и контраразузнаването” (2005); “Теория на разузнаване-
то и контраразузнаването” (2008); “Основи на оперативно-издирвател-
ната дейност” (2009). пет от тях са преиздавани.

Тази книга представлява сборник от 39 документални разказа, свър-
зани с дейността на автора като оперативен работник в държавна си-
гурност и след това, като отговарящ за сигурността в частна фирма. 
предназначена е за широк кръг читатели.
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прЕдгОВОр

Това са автентични истории, повечето от които са лично пре-
живени от мен, а три-четири са ми разказани от  колеги или  от-
делни моменти ги знам покрай други мои публикации. дълго 
време се колебах дали да ги опиша и издам в отделна книжка.  
при срещи с колеги, често пъти съм се удивявал от интересните 
случаи, които са ми споделяли за тяхната  дейност в системата 
на държавна сигурност, а и след това в годините на прехода. 
Карал съм ги да ги напишат, но обикновено отговорът е отрица-
телен. И то, струва ми се, не само защото  нямат ищах да пишат. 
Според мен по-важната причина е, че  не искат при това “масо-
во оплюване” на държавна сигурност, когато ни представят за 
“палачи на народа”, за  “престъпници” и какви ли не, да  пишат 
за своята дейност в нейната система. Страхуват се, че  това ще 
даде допълнителни поводи за охулване на държавна сигурност и 
не искат те да стават повод за това.  предполагам, че и тези мои 
“разкази” могат да предизвикат негативни реакции сред част от 
читателите им. Но аз искам да им кажа на всички – това е профе-
сия, която по цял свят се извършва по този начин. за неверници-
те нека прочетат “Ловци на шпиони” на питър райт и да видят 
как е работело МИ-5 ( английското контраразузнаване ), което 
безскруполно е работело и по неприятелски и по приятелски 
страни. Или пък книгата на роналд Кеслър – “Федерално бюро 
за разследване”, в която той заявява, че по времето на дългого-
дишния шеф на ФБр Едгар Хувър, бюрото е зачитало толкова 
правата на американските граждани, колкото  КгБ на съветски-
те. И посочва, че  неговите агенти са прониквали неправомерно 
в жилища и офиси, поставяли са подслушвателна техника без 
разрешение, събирали са компромати за политически проявява-
щи се лица, приравнявали са политическото дисидентство към 
подривната дейност, шпионирали са американските граждани, 
упражняващи правото на свобода на словото, подслушвали са 
апартамента на Мартин Лутър Кинг, провеждали са активни ме-
роприятия за отслабване на политически движения.  Или  да про-
четат току що разпространяваната по книжарниците книга “ФБр 
и ЦрУ срещу джон Ленън”, за  да видят как те са наблюдавали 
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плътно с агенти и технически средства всяка стъпка и проява на 
великия бийтълс, докато е пребивавал в САЩ, където е и убит. 
да не навлизаме в света на разузнаването, което е изпълнено 
с преврати, въстания, убийства, диверсии, саботажи, дезинфор-
мации, извършвани не само от тоталитарните, но много повече 
от разузнавателните служби на водещи  западни  демократични 
държави.

Това, което целях с тези истории е да покажа ежедневието 
от живота на един обикновен контраразузнавач. Който не е ло-
вил шпиони, а е работел в политическото контраразузнаване. 
да дам възможност на читателя да надникне, чрез тях, в този 
чуден и тайнствен свят на оперативно-издирвателната дейност. 
да придобие представа за живота на едно бивше ченге, което е  
принудено да си изкарва хляба на “частния невидим фронт” със 
знанията и опита, който е придобило преди това в държавните 
специални служби. Без да ги украсявам и да търся пикантни мо-
менти, неочаквани обрати, заигравания и други похвати, харак-
терни за художествената литература. Макар че тук таме, поради 
изневяра на паметта, съм принуден да импровизирам и  може да 
не пресъздавам съвсем точно фактите и събитията.

 Уверявам обаче читателя, че това е съдбата и част от живота 
на стотици, да не кажа хиляди мои колеги в страната. Които са 
вярвали и вярват, че са защитавали националната сигурност на 
страната, че са предпазвали успешно населението от престъпле-
нията и корупцията, ширещи се сега в страната ни. И които днес, 
в условията на прехода, водят борба за своето оцеляване в реди-
ца охранително-детективски фирми. И посрещат с достойнство, 
макар и огорчени, нападките, на които са подложени от много-
бройните вече “радетели” на демокрацията.

Стремял съм се да не накърня ничии интереси в разказите. 
И доколкото съм споменал имена или се разбира за кого става 
въпрос, направил съм  това напълно съзнателно, защото това 
е обективната истина. Без нея животът няма да бъде такъв, ка-
къвто е. Може би някъде ще бъда неточен или няма да спомена 
неща, които други ги знаят по-добре. Ако някой е недоволен,  
нека ме извини за неустоимото ми желание да разкажа тези мал-
ки “ченгеджийски” истории на българските читатели.

11 декември 2011г.
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БОЙНО КрЪЩЕНИЕ 

първи септември 1970 г. първият ми работен ден. Оти-
дох в сградата на управление VI на държавна сигурност, 
на улица “Коларовска” (сега “Солунска”, дома на военно-
инвалидите). посрещна ме зам.-началникът на отдела , в 
който бях назначен, настани ме в една полутъмна стаичка, 
постави на бюрото куп папки и като ми каза: “Чети”, ме 
остави сам. Бях назначен в новосформирано отделение, 
което щеше да работи по задгранични идеологически цен-
трове, провеждащи “антибългарска” дейност. На мен ми 
бяха дали радио “Свободна Европа” и това бяха матери-
алите от неговото информационно дело и разработките на 
нeколцина от българските емигранти, работещи в ради-
ото. Чета аз ден, два, седмица, втора. Справки, обзори, 
докладни записки, рапорти, проучвания, списъци, планове 
за работа, съобщения от разузнавателната служба, фото-
копия на писма. И сведения, много сведения на агенти. 
започващи с “Един мой приятел разказа, че...”. Някои 
споделят за миналото на работещите в радиото, за техни 
близки и роднини в страната, други са били зад граница и 
пишат за срещите си с тях. Уж бях завършил школата в 
Симеоново и имах някаква теоретична подготовка, но се 
обърках сред тези документи. Трябваше да минат дни, да 
препрочета няколко пъти документите, за да се ориенти-
рам сред тях.

Неминали двайсетина дена, и ме извика зам.-начални-
кът на отдела.

– В дежурната се обадил някакъв гражданин. Бил в Ав-
стрия и искал да сподели нещо за някои наши емигранти 
там. дал си е телефона. Обади му се и се срещни с него 
още утре.

– Утре съм помощник-дежурен по управление. застъп-
ваме от сутринта. за първи път ми е. 
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– Няма значение. Аз ще се обадя да те освободят за сре-
щата.

Имах чувството, че изпраща мен не само за да ме проб-
ва на живо, но и от предпазливост – да не се разконспирира 
някой от старите оперативни работници.

Видяхме се в едно кафене до градинката на “Ангел Кън-
чев” и “Коларовска”. Средна възраст, строен, с мустачки, 
подвижен и словоохотлив. заля ме с поток от информация 
за най-различни емигранти, живеещи във Виена. Сред тях 
беше и Стефан Табаков, ръководител на БСдп в изгнание 
и представител на “Свободна Европа” във Виена, който се 
водеше на разработка и папката му беше сред останали-
те в касата ми. Сподели, че след няколко дни ще ходи в 
Италия, и спомена няколко имена на емигранти там. Не го 
каза направо, но се разбираше, че може да ни бъде полезен 
с информация за тях, ако се интересуваме. Уточнихме се 
да му се обадя пак.

Началникът ми разпореди да напиша рапорт за среща-
та. Това беше първият ми рапорт с оперативна стойност. 
писах го почти цяла нощ в дежурната стая и положих неи-
моверно старание да бъда точен. Той предизвика интереса 
не само на моя шеф, но и на отдела във Второ главно упра-
вление, работещо по вражеската емиграция. Шефът ми даде 
указания да се срещна отново с доброволния заявител и да 
го помоля, след като се върне от Италия, да ми се обади, за 
да разкаже за контактите си с емигрантите. Направих го, 
без да споменавам кои точно ни интересуват. докато бе в 
Италия, го проучих. От събраната информация установих, 
че това е ловък, пробивен и склонен към авантюри и дори 
мошеничества човек. В миналото се забърквал няколко 
пъти в стопански нарушения, но не е осъждан. В момента 
работеше към някакъв цех за производство на химикал-
ки и други сувенири с емблемата на спортното дружество 
“Левски–Спартак”. разочаровах се. Мислех си, че може да 
го вербувам за агент и да го ползвам за Стефан Табаков и 
други емигранти. Сега разбрах, че не може да се разчита 
на него. И все пак трябваше да изчакам завръщането му. 
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Както и първия път, така и сега той ме заля с изобилна 
информация за емигрантите в Италия, с които се е срещал. 
запомнил съм само един от техните ръководители – Благо 
Славенов, защото от Второ управление са заинтересуваха 
най-много от него. Тази среща обаче повече съм запомнил 
с един комичен случай. Той дойде с един пакет и в края на 
разговора ми каза, че ми е купил малък подарък от Италия 
– зимни обувки и риза. Отказвам аз да ги взема, той на-
стоява, дори твърди, че така го обиждам и повече няма да 
се среща с мен. Накрая му казах, че на следващата среща 
ще му кажа какво ще направя. Обяснявам на шефа ситу-
ацията. Той помълча, помълча пък отсече: “Вземи само 
обувките”. Бях учуден от логиката му, но така и постъпих. 
Тези обувки се оказаха много здрави и ги носих дълги го-
дини след това.

Моят потенциален агент ми съобщи, че след два месеца 
ще ходи във Виена. Та, ако искаме, може пак да се срещне 
с познатите му емигранти. през това време обаче бе узрял 
изводът, че от него агент не става и самопредлагането му 
има користен характер. предполагахме, че иска под наше-
то прикритие да си върши своите далавери. Но продължа-
вах да се срещам с него. Бяхме улеснени от това, че ини-
циативата идва от негова страна, и не се страхувахме, че 
ще извършим някакъв гаф. Само трябваше да внимавам да 
не разбере нашите оперативни интереси. преди да замине 
за Виена, отново го видях и най-общо му казах да съби-
ра информация за емигрантите, с които ще се срещне, без 
да наблягам кои най-много ни интересуват. замина той и 
след два дена ме вика моят шеф.

– знаеш ли какво ми хрумна. Я да проверим в държав-
на спестовна каса дали има спестявания и някакво движе-
ние на парите му около заминаванията в Италия и сега във 
Виена. Направи предложение, че трябва да се подпише от 
прокуратурата. 

Изпълних заповедта му и след десетина дена дойде от-
говорът на спестовната каса. От справката разбрахме, че 
непосредствено преди да отиде във Виена, “моят човек” е 
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изтеглил всичките си спестявания – около 10 000 лв. Това 
бяха много пари за времето си – две коли да купиш с тях 
или един малък апартамент. Убедихме се, че този човек 
ни използва за параван на своите далаверджийски исто-
рии. Началникът ми разпореди да прекъсна контактите си 
с него. разбира се, преди това го срещнах и той ми пре-
даде отново подробна информация за обстановката сред 
виенската “вражеска” емиграция. Нямаше как да го питам 
и не разбрах за какво е използвал парите. Но уведомих ко-
легата от стопанската милиция, отговарящ за дружество 
“Левски–Спартак”, за случая и той се зае с него. А моя 
“кандидат за агент” го срещнах още два-три пъти, преди 
да му кажа, че повече няма да се виждаме, тъй като не ни 
интересува неговата информация. Така безславно приклю-
чи първото ми кръщение в агентурно-оперативната ми ра-
бота.




